

**ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ,  
ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«МУСЛЮМОВСКИЙ РАЙОН И ВОСТОЧНЫЙ  
ТАТАРСТАН: ОТ ПРОШЛОГО К НАСТОЯЩЕМУ  
(ЭТНОКУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ, ЯЗЫКИ, ТРАДИЦИИ  
И НОВАЦИИ)»**

*Корева Н. А., кандидат исторических наук*

**ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC-PRACTICAL, HISTORICAL  
AND LOCAL HISTORY CONFERENCE «MUSLYUMOVSKY  
DISTRICT AND EASTERN TATARSTAN: FROM THE PAST  
TO THE PRESENT (ETHNOCULTURAL DEVELOPMENT,  
LANGUAGES, TRADITIONS AND INNOVATIONS)»**

*Koreeva N. A.*

С 19 по 22 мая 2021 г., в рамках подготовки к празднованию 300-летия с. Муслюмово, межрегионального Сабантуя на р. Ик и Всероссийского сельского Сабантуя, руководством Муслюмовского района и Всемирным конгрессом татар была организована Всероссийская научно-практическая, историко-краеведческая конференция «Муслюмовский район и Восточный Татарстан: от прошлого к настоящему (этнокультурное развитие, языки, традиции и новации)». Девизом конференции стал лозунг: «Родной язык и единство народа – залог благополучия и процветания!»

Первый этап конференции проходил в районном центре с. Муслюмово Республики Татарстан с 19 по 20 мая, второй – в с. Тюменяк и г. Туймазы Республики Башкор-

тостан с 21 по 22 мая. В ней приняли участие ученые, учителя, краеведы-исследователи, музейные работники, общественные деятели из самых разных регионов России – Поволжья, Урала, Западной Сибири.

В первую очередь обратила на себя внимание необычно составленная программа конференции, в которой, наряду с типичным списком ее участников и регламентом выступлений, размещен солидный справочный аппарат, содержащий сведения об истории образования Муслюмовского района, его административно-территориальном делении, геологическом строении и рельефе местности, климате, природных ресурсах, состоянии экономики, системы образования, культуры, государственных символах, истории создания краевед-

ческого музея. В программе также опубликованы список памятников историко-культурного наследия района, информация, предоставленная председателем Ассоциации содействия патриотическому воспитанию и поисковой работе «Клуб воинской славы» М. В. Черепановым, о 428 уроженцах района – участниках Великой Отечественной войны, награжденных посмертно. Данные приложения к программе, на наш взгляд, могут служить отправной точкой для дальнейших краеведческих изысканий, направленных на восполнение пробелов в истории ряда населенных пунктов.

Конференция открылась встречей участников и гостей с главой Муслимовского района Р. Х. Муллиним, который в основных чертах рассказал о современном состоянии и перспективах развития сельского хозяйства, промышленности, социальной сферы района, ответил на вопросы присутствующих. Затем была организована экскурсия по достопримечательностям с. Муслимово, состоялось посещение литературного, краеведческого музеев, Мемориального комплекса боевой и трудовой славы, набережной р. Ик, мечети, Центра внешкольной работы и других объектов, где гостей и участников конференции встречали сотрудники, местные фольклорные коллективы с музыкальными выступлениями. В фойе Дома культуры была организована выставка книг, посвященных истории и культуре района.

В основной день конференции, после регистрации участников

и выдачи раздаточного материала с книгами и программой, начались секционные заседания, в которых были подняты проблемы истории района и сопредельных территорий. Отметим лишь несколько наиболее интересных докладов, посвященных, во-первых, истории марийских населенных пунктов Восточного Татарстана: З. Д. Мандиярова (учитель истории Мари-Булярской школы Муслимовского района РТ) на примере исчезнувшего поселка Сталино и нескольких ближайших деревень показала особенности протекания процесса ассимиляции марийцев среди русского и татарского населения, причиной которой, по ее мнению, стали утрата родного языка, отказ называть детей марийскими именами; Е. Т. Ирдуганова (краевед-исследователь из с. Мари-Суксы Актанышского района РТ) рассказала о краеведческой литературе, выпускаемой по истории марийских сел Муслимовского района РТ; во-вторых, поднимались проблемы изучения истории небольших этноконфессиональных групп Татарстана – с докладом о крещеных татарах с. Новые Усы Муслимовского района выступил краевед И. Р. Габдуллин (с. Чекмагуш Республики Башкортостан); в-третьих, исследование переселенческого движения среди татар – докладчик С. Л. Кучумов (краевед-исследователь из г. Прокопьевска Кемеровской области) изучил процесс переселения татар Волго-Уральского региона в 1920–1930-е гг. в Кузбасс, выделив в качестве основных причин голод, раскулачивание, вербовку на шахты

и строительство железной дороги; в-четвертых, звучали доклады об истории экономического развития Муслюмовского района – краевед М. Х. Ибрагимов (г. Уфа) рассказал о влиянии НЭПа на развитие Татарии и Башкирии, докладчик Н. И. Сайдашев (краевед из г. Лениногорска РТ) рассказал о роли нефтедобычи и нефтяников в строительстве асфальтированной автодороги через с. Муслюмово; в-пятых, затрагивались вопросы изучения истории школ района – докладчик М. А. Нагимов (учитель из с. Большой Чекмак Муслюмовского района) обратил внимание собравшихся на методику сбора материалов по истории школ, на значимость краеведения в системе воспитания подрастающего поколения.

Несколько докладов были связаны с периодом Средневековья и Нового времени – Р. Ф. Масагутов (председатель исполкома Общества татарских краеведов Башкортостана, г. Уфа) ознакомил участников конференции с особенностями формирования тептярей как этносоциальной группы; О. В. Степанов (краевед, г. Казань) в своем выступлении дал характеристику средневековым татарским монетам, зачитал перед собравшимися памятку о том, что нужно предпринять в случае обнаружения монетного клада; доклад научного сотрудника Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ кандидата исторических наук Н. А. Кореевой (г. Казань) был посвящен развитию торговых связей между населенными пунктами Казанской и Оренбургской

губерний в первой половине XIX в.; выступление краеведа Р. М. Хамидуллиной на татарском языке было посвящено истории с. Иж-Бобья Агрызского района РТ и проблеме сохранения его историко-культурного наследия (в частности, мечети, в которой в советские годы был размещен санаторий).

Во всех секциях происходило обсуждение истории населенных пунктов бассейна р. Ик и сопредельных территорий – Мензелинского, Азнакаевского, Муслюмовского и др. районов; участники конференции говорили об особенностях музейно-краеведческой и туристической работы, поднимали вопросы изучения и сохранения объектов природы и памятников историко-культурного наследия, проблему возрождения народных традиций и обычаев.

Практически все доклады сопровождались презентациями, участники конференции обменивались опытом, активно обсуждали темы, презентовали выпущенные ими книги, делились опытом работы их создания. Сами выступления были хорошо структурированы, обладали должным уровнем подачи материала, докладчики опирались на архивные источники и опубликованную литературу. Объем изученного краеведами материала позволяет сделать вывод об их существенном вкладе в изучение истории населенных пунктов Татарстана и сопредельных территорий, а проведение подобных конференций позволяет им обмениваться опытом, контактировать друг с другом и с учеными.

После секционных заседаний состоялось итоговое пленарное заседание, на котором выступили с приветствиями: Д. Ф. Загидуллина (вице-президент АН РТ, академик АН РТ, доктор филологических наук, профессор), И. Ю. Аминов (депутат Государственного Совета РТ, председатель Телерадиокомпании «ТНВ-Новый Век»), Ф. Г. Галимов (руководитель Всероссийской общественной организации «Татарские села России», г. Туймазы, Республика Башкортостан), Н. С. Еремейкина (председатель Национально-культурного центра «Калмаки», Кемеровская область), С. М. Газизьянова (председатель РОО «Общество татарских краеведов», г. Йошкар-Ола, Республика Марий Эл) и др.

Отметим лишь некоторые доклады, прозвучавшие на пленарном заседании: А. А. Бурханов выступил с презентацией, освещавшей некоторые вопросы изучения археологических памятников в бассейне р. Ик, им была поднята проблема использования уникальных объектов природы и памятников историко-культурного наследия Муслюмовского района в процессе написания трудов по истории населенных пунктов.

И. Г. Закирова (доктор филологических наук, главный научный сотрудник отдела народного творчества ИЯЛИ АН РТ, г. Казань) рассказала о результатах научной экспедиции Института языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова АН РТ в Муслюмовский район, а также о выпущенной недавно книге, повествующей о национально-культурном наследии жителей с. Муслюмово.

Доклад уже упоминавшегося нами Р. Ф. Масагутова был посвящен истории с. Муслюмово и особенностям работы с историческими источниками (в частности, ревизскими сказками). Выступил также М. В. Черепанов с докладом «Уроженцы Муслюмовского района, награжденные посмертно» и др.

Таким образом, круг поднятых проблем был очень широк и охватил почти все сферы общественной жизни многонационального Муслюмовского района как в прошлом, так и настоящем. Были обозначены перспективы изучения некоторых тем, подчеркнута важность дальнейшего изучения историко-культурных памятников, архивных источников, жизни выдающихся земляков, а также совместной деятельности ученых, краеведов, общественных деятелей, представителей органов власти, средств массовой информации и туристических структур. Практически единогласно была принята резолюция.

Второй этап конференции проходил в форме научно-методического семинара по проблемам истории населенных пунктов, вопросам развития этнотуризма и татарского краеведения. Местом проведения был выбран музейно-туристический комплекс «Бабай утары» в с. Тюменяк. Ведущими были А. А. Бурханов и Ф. Г. Галимов. На семинаре обсуждались вопросы, связанные с методикой изучения архивных материалов (ревизских сказок, метрических книг, посемейных списков), необходимых для краеведения; проблемы, касающиеся создания и де-

тельности музеев (отметим доклад научного сотрудника Иске-Казанского государственного природного и историко-культурного музея-заповедника Л. А. Ахромовой). Была поднята также проблема происхождения этносословных групп татар и башкир в Волго-Уральском регионе (один из докладчиков – Р. Ф. Масагутов), которые вызвали живой интерес участников конференции, задававших вопросы и предлагавших альтернативные точки зрения (отметим реплики гостей из Республики Башкортостан – Р. Р. Асылгужина и А. Ш. Ярмуллина).

Для работников музеев был проведен научно-методический семинар по вопросам стратегии регионального и сельского туризма. Заверше-

нием конференции стало награждение наиболее активных участников сертификатами, благодарственными письмами, грамотами и медалями Всемирного конгресса татар.

Приятным и запоминающимся событием стала культурная программа завершающего этапа конференции – возложение цветов к бюсту Г. Тукая, посещение Татарского общественного историко-культурного центра «Тюменяк», экскурсия по объектам комплекса «Бабай утары», посещение родников, одного из предприятий Башкортостана, Туймазинского государственного татарского драматического театра и других достопримечательностей. Отметим высокий уровень организации мероприятия.

**Сведения об авторе:** Корева Наталья Анатольевна, кандидат исторических наук, научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: KoreevaNata@mail.ru.